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Bestrijding overpopulatie of verspreiding bepaalde diersoorten  -  Anticonceptie

De inperking van overpopulatie of verspreiding van bepaalde diersoorten zoals 
(stads)duiven, ratten of invasieve exoten blijft een uitdaging voor alle overheden en 
particulieren in dit land. Dat daarbij verhoogde aandacht is voor dierenwelzijn valt 
natuurlijk toe te juichen: ook al is een dier op overschot of ongewenst, nodeloos lijden 
moeten we maximaal vermijden.

Een methodiek die de laatste jaren opgang maakt is die van de chemische anticonceptie. 
Een dier dat niet geboren wordt hoeft ook niet bestreden te worden. Gewezen collega 
Vermeulen vroeg in schriftelijke vraag nr. 899 van 20 maart 2018 naar de inzet van 
anticonceptie bij het inperken van stedelijke duivenpopulaties. In zijn antwoord gaf de 
minister aan dat de Raad voor Dierenwelzijn begin 2018 een aantal opties aanreikte in 
haar advies: specifieke anticonceptiehokken waar eieren konden worden weggehaald of 
speciale anticonceptiekorrels konden worden gevoerd, naast het klassieke afvangen of het 
plaatsen van pinnen.

Gewezen collega De Croo informeerde dan weer in schriftelijke vraag nr. 105 van 22 
november 2018 bij toenmalig minister Schauvliege naar de inzet van anticonceptie bij de 
bestrijding van de bruine rat, wat in het buitenland succes zou hebben. Uit het antwoord 
van de minister bleek dat de hiervoor gebruikte producten in Europa nog niet toegelaten 
werden.
 
Gewezen collega Caron ten slotte vroeg hetzelfde inzake de bestrijding van meeuwen aan 
de kust via anticonceptie. Daar had minister Schauvliege over te melden dat alle inzet van 
farmaceutische en chemische anticonceptie zeer voorzichtig diende te worden overwogen 
en elke methode eerst door de Vlaamse diensten moest worden goedgekeurd.
 
Meer en meer gemeenten maken gebruik van de anticonceptiemethode voor de aanpak 
van bepaalde soorten. Dat gebeurt niet altijd via specifieke anticonceptiehokken, maar ook 
door het uitstrooien van anticonceptiekorrels op verzamelplaatsen van wilde duiven. Dat 
roept af en toe vragen op bij vogelliefhebbers die vrezen dat bedreigde soorten er ook door 
gevat worden, of dat roofvogels via consumptie van consumerende duiven onvruchtbaar 
worden. Er zijn daarenboven verschillende methodes: van middelen die de eierschalen 
poreus maken tot het onderbreken van de legcyclus.
 



Mij lijkt het alleszins nuttig dat Vlaanderen duidelijkheid schept in welke methodes aan te 
raden zijn in welke situatie. Nu gebeurt veel pionierswerk op lokaal niveau, waar soms de 
nodige expertise ontbreekt en men zich mogelijk te veel verlaat op de leverancier.

1. In hoeverre is er sprake van gecoördineerde en eenduidige richtlijnen over het 
bestrijden en onder controle houden van dierenpopulaties via chemische of 
farmaceutische anticonceptie? Op welke manier kunnen de lokale besturen zich 
hierover informeren?

2. Welke soorten mogen momenteel via dergelijke chemische/farmaceutische 
anticonceptiemethodes worden ingeperkt?

3. Maakt de Vlaamse overheid zelf gebruik van dergelijke anticonceptiemethodes? Zo ja, 
welke? 

Graag een overzicht.

4. Hoe staat de Vlaamse overheid ten aanzien van chemische/farmaceutische 
anticonceptie? Is dit vanuit het oogpunt van dierenwelzijn te verkiezen boven fatale 
bestrijdingsmethodes? Hoe verhouden voor- en nadelen zich?
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1-3.De bestrijding van in het wild levende dierenpopulaties omwille van overlast behoort 
niet tot mijn bevoegdheid. Ik kan dan ook niet antwoorden op deze vragen. De 
Federale Raad voor Dierenwelzijn verstrekte wel in 2012 een advies over het beheer 
van duivenpopulaties in de steden dat in 2018 geactualiseerd werd door de Vlaamse 
Raad voor Dierenwelzijn.

4. Het spreekt vanzelf dat ik vanuit mijn bevoegdheid de voorkeur heb voor niet 
dodelijke methodes om overlast door plaagdieren tegen te gaan. De efficiëntie van 
de verschillende methoden verschilt naargelang de diersoort, Zoals aangegeven in 
het advies van de Vlaamse Raad voor Dierenwelzijn is anticonceptie slechts een 
onderdeel van de geïntegreerde aanpak met meerdere maatregelen waarvan het 
beperken van voedselbronnen de belangrijkste is.


